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Lista 1

Zadanie 1 Czy podane wypowiedzi sa̧ zdaniami logicznymi?

1. Wczoraj by�la �ladna pogoda.

2. Idź do domu!

3. Czy lubisz szpinak?

4. 6 jest liczba̧ pierwsza̧.

5. −7 jest liczba̧ dodatnia̧.

6. Kwadrat dowolnej liczby rzeczywistej jest liczba̧ nieujemna̧.

Zadanie 2 Ocenić wartość logiczna̧ podanych zdań:

1. liczba
√

3 +
√

2 jest wiȩksza od 3;

2. trójka̧t o bokach 6, 8, 10 jest prostoka̧tny;

3. 1 jest liczba̧ pierwsza̧;

4. d�lugość wysokości trójka̧ta równobocznego o boku
√

3 jest liczba̧ wymierna̧.

Zadanie 3 Wiadomo, że (p → q) → 0. Ocenić wartość logiczna̧ zdania [(¬p) →
(q ∨ p)] → q.

Zadanie 4 Sprawdzić, czy nastȩpuja̧ce zdania sa̧ tautologiami:

1. [(p → q) ∧ ((p → q) → p)] → p

2. [p ∧ (p → (q → r))] → (q → r)

Zadanie 5 Nie korzystaja̧c z metody tabeli logicznej pokazać, że zdanie [(p →
q) ∧ (p → r)] → [p → (q ∨ r)] jest tautologia̧.

Zadanie 6 Wykorzystuja̧c zasady rachunku zdań, uprościć nastȩpuja̧ce zdanie:

¬[(¬p ∧ r) ∨ (q → r)].

Zadanie 7 Wykorzystuja̧c pojȩcie predykatu, zapisać nastȩpuja̧ce zdania:

1. n jest liczba̧ nieparzysta̧

2. k przy dzieleniu przez 5 daje resztȩ 1 lub 2
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3. x jest liczba̧, której kwadrat pomniejszony o 3 jest mniejszy od −1.

Zadanie 8 Wiadomo, że p ≡ q → 1 ∧ p ∧ q → 0. Jaka̧ wartość logiczna̧ ma
zdanie [(p → q) → p] ∨ [q ∧ (¬p)]?

Zadanie 9 Czy prawdziwe jest zdanie: jeśli a dzieli siȩ przez 2 i dzieli siȩ przez
5, to z faktu, iż a nie dzieli siȩ przez 5, wynika, iż a nie dzieli siȩ przez 2?

Zadanie 10 Zapisać nastȩpuja̧ce zdania, wykorzystuja̧c pojȩcie predykatu:

1. k jest suma̧ kwadratów dwóch liczb naturalnych;

2. x jest liczba̧ pierwsza̧;

3. p przy dzieleniu przez 7 daje resztȩ 2 lub 5.

Zadanie 11 Zbadać, czy zachodzi inkluzja A ⊂ B lub B ⊂ A:

1. A = {a, b}, B = {a, c, d}
2. A = {{a, b}, {a}, b, ∅}, B = {{a}, b, ∅}
3. A = {x ∈ N: x2 > 4}, B = {x ∈ N: x > 2}.

Zadanie 12 Wykazać, że dla dowolnych zbiorów A, B, C zachodzi równość

A \ (B ∪ C) = (A \ B) \ C.

Zadanie 13 Zbadać, czy zachodzi inkluzja A ⊂ B lub B ⊂ A, jeśli:

1. A = {x ∈ N : x > 2}, B = {y ∈ N : y > 2},
2. A = {ax + b : a, b ∈ R}, B = {x + y : y ∈ R},
3. A = ∅, B = {a, b, c}.

Zadanie 14 Wyznaczyć zbiory A ∪ B, A ∩ B, A \ B, B \ A, jeśli:

1. A = {a, b, c}, B = {c, d},
2. A = {{a, b}, c}, B = {c, d},
3. A = {x ∈ N : x < 3}, B = {x ∈ N : x ≥ 3},
4. A = {x ∈ R : x < 1}, B = {x ∈ R : x < 2}.
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